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Hajsza-e, vagy jogos küzdelem ?
Debreczou, máj. 17.

E szóban «bajsza», — benne van 
a jogtalanságnak, az igazságtalanságnak 
bizonyos foka.

Ha valaki, különösen a nyilvánosság 
előtt, a közügyek terén munkálkodó 
emberek közűi, olyan valamit tett, a mi 
kifogásolható s ha a közvélemény, vagy 
mondjuk az illetőt figyelemmel kísérő 
közönség e tettre vonatkozólag a maga 
kifogásait, a maga bírálatát a tulságba

Több, mint harmincz képviselő áll 
annak esetleges bebizonyítása, nyilvá­
nosságra hozása elölt, bogy a nép bizal­
mával, a mely őket a maga képviselő­
jévé választotta — .visszaélt. Esetleges 
bebizonyítása előtt állanak annak 
hogy az Ígéret, melyet választóik előtt 
tettek s melynek nagyhangú tartalmát 
az képezte, hogy ott fenn az ország 
házában a népnek, a nemzetnek érde­
két, jólétének, elhaladásának eszközeit 
fogják munkálni, — ez az Ígéret nem 
volt egyéb szemfényvesztésnél, a kedé-I , , .......... j 'v-6j'-u üz-Giuioiiy vcsy.iesuei, n neae-

m nve gyakorolja, ha nagyobb mérvben lyek megvesztegetésénél, mert elnyervén
hurczolják meg az illetőt, mint a meny­
nyire talán reá szolgált, — az elfogulat­
lan szemlélő azt mondja e munkára bog r 
„hajsza.“

Tulságba mennek az esetleg komp- 
romiláló tényálladékok kiderítésében, a 
már kideritetteknek jelentőségét túl 
nagyra fújják fel, botlását lépten-nyo- 
mon, alkalommal és alkalmon kivül sze­
mébe vágják, az üldözés hevében hi va­
lóitoknak érzik magukat az erkölcsbiró- 
nak oly szerepére, mely őket meg nem 
illeti, hibául tudják be azt is, mit más­
kor, vagy másnál, vagy önmaguknál
észre nem vesznek, szóval a bűnös el­
len, az igazságtalanságnak, a jogtalan­
ságnak bélyegét magán viselő «hajszát» 
indítanak.

A képviselőház elnökénél, Perczel 
Dezsőnél, több mint harmincz képviselő 
ellen jelentették be az összeférhetetlen­
séget.

a mandátumot, első dolguk volt a saját 
jólétükre gondolni, anyagi helyzetüket 
dús jövedelmek kieszközlésével szilárddá 
tenni, a közérdeket, a nép érdekét, az 
egyéni önzéssel szemben háttérbe szo­
rítani.

A bejelentések a „nép“ köréből 
erednek, mert nagyrészt a szocziálisták 
eszközük azt.

Pillanatig sem akarunk abban a 
színben tűnni fel, mintha a szocziális- 
táknak rendesen tulságba csapó s nem 
ritkán a képtelenségig menő törekvései­
vel akarnánk e helyen szolidaritást vál­
lalni.

A magyar s nagyrészt a külföldi 
szocziálisták is, a maguk nagy egészé­
ben egy homályos, mindez ideig maguk 
által legkevésbbé tisztázott eszmének 
szolgálatában állanak. De tény az, hogy 
létezik és hogy naponként erősödik ez 
osztály. Ez osztályt megsemmisíteni az-1

zal, hogy nem törődünk velők, vagy 
hogy szavát, csőcselék hangnak minő­
sítve meghallani nem akarjuk, ezzel 
semmisíteni meg ez osztályt, nem lehet. 
A népnek azon eleme ez, mely érezvén 
az óriás nyomást, mit reájuk a megél­
hetés kétségbeejtő gondja gyakorol, nem 
hajlandó önmegadással tűrni azt, hanem 
kutatja annak okát, figyelemmel kiséri 
az államélet nyilvánulásait, fürkésző 
szeme észreveszi a népnyomor okait, 
látja, hogy azok sokszor onnan is nyer­
nek láperőt, ahol épen a megszüntetés 
nagy munkáján kellene fáradozni s ha­
ragjának nyers hangon ad kifejezést.

Nem kell e hangot a műveletlen 
tömeg brutálilásának minősítve boszus 
nemtörődömséggel mellőzni, az éhező 
nép rettenetes hangja az !

Politikai körökben komédiának mi- 
nősiiik a szocziálisták által gyors egy­
másutánban bejelentett inkompatibilis 
eseteket s még nevetnek is hozzá.

Általánosságban pedig az a felfogás, 
hogy csúnya eljárás a szocziálisták el­
járása, mert pellengérre állítja az egész 
képviselőházat. Meggondolatlanul „baj­
szát“ indítottak nehány képviselő eüen 
3 e hajszával kompromitálva van a ma­
gyar parlament.

A szocziálisták által indított akczió- 
ban igenis nincsenek meg a hajszának 
fenti ismérvei. A népnyoraor, a nemzeti 
szegénység egyik alapjául jogos in minő­
sitik azt, hogy a népképviselők az ön­
érdek imádásába merülnek el s a mikor

Emlékszel-e ?
— Szláv novella. —

I.
Előkeld vendénlő fényes schambre tópa­

rtjában mulatott egy vidám kis társa-ág. Két 
hölgy és bárom férfi, kik csak az imént tértek 
vissza egy kirándulasró1.

Arczukon derűs jókedv ragyogott.
Egy szőke ifjú vitte a szót, kinek sötét­

kék szemében valami borongató felleg sejtletle. 
hogy daczára"pil!anatoyi mámoros jókedvének 
szeme néha ábrándosán is tud elmerengeni. 
Piros ajka gúnyra és érzékiségre vallott, szőke 
dús fürtjei halvány unott kifejezésü arczol 
koszoruztak.

Egyik keze szomszédnője széktámláján 
nyugodott; másik keze értékes csipke felöltő­
jével játszott, mely a szép nő klasszikusjjido- 
mu karjairól lecsúszott.

Gya ran oda hajolt hozzá és szemébe 
nézett a müérlő ólénk érdeklödéssével, ki 
gyűjteményes egy értékes darabbal akarja 
gazdagítani. És a szép nő csevegett és mo­
solygott és időről időre lehunyta gyönyörű 
hosszú pilláktól árnyékolt szemét, minden mo­
solyánál felvillantva elefántcsont fogait a piros 
ajkak bíbora közepette. Annyira elmerültek a 
kettesben folytatott társalgásba,[hogy a többiek 
ezen kezdtek élezelődni.

— Severin ur, én azt proponálnám, hogy

keressünk öt perezre valami közös mulatságot, 
— szólt végre oda az átellenükben ülő fiatal’ 
ember.

— Ezer örömmel, válaszolt a szólitott, 
de engedjék meg, hogy ez esetben a beszélge’ 
tesi thémakat árverezzük.

— Hogy-hogy ?
— Úgy, hogy olyan tárgyat választunk, 

melyről mindenki legtöbbet tud mondani.
— Bravó, helyes I
— Kezdjük hat. önnek vannak a leg­

erősebb idegei, vegye át kérem a vezérsze­
repet.

A barnafürtü, orientalis arczktíejezésü 
fiatal ember, kihez Severin e szakai intézte, 
felkelt, háromszor megütötte a poharat késé­
nek pengéjével és ünnepélyes komolysággal 
kihirdette:

— Legmagasabb birúi Ítélet folytán 
megnyitjuk a c ődöt mondott társalgási csőd­
tömeg eszme-árvt rését.

Első eszme: A szerelem. Ki tud róla va­
lamit mondani ?

— Hölgyeké az elsőség, — szólt Severin 
gúnyosan, szomszednőjéhez fordulva. Nagysád 
várják a nyilatkozatát, tette hozzá hányaveli 
lovagiassággal, mindeneseire bátran állíthatja, 
hogy ön nem ismeri a szerelmet.

Ián többet tudnék róla mondani, 
mintsem hiszi, — válaszolt a hölgyecske kacér 
mosolylyal, de nem ma és ön ? .

— Én ? Nem tudok róla mondani sem­
mit, — szólt Severin hanyagul.

— Uraim es hölgyeim, tőlem csak egy 
régi tapasztalat igazolta igazságot lógnak hala- 
ni : Az a szerelem, mely vágyat gerjeszt a 
nélkül, hogy azt kielégítené bűnös anya, ki 
•saját gyermekeit éhen engedi veszni.

— Beb kár, hogy nem gyűjtőt aphoris- 
mákat, — sóhajtott fel Severin — mindjárt 
bevenném ezt is a gyűjteményembe.

— Nekem mint árverezőnek nincs jogom
resztvenni, — szólt Constantin. — Menjünk hát 
tovább. Másodszor : Az idő.

— Hányadika van ma ? — szó alt meg 
egy hang.

— Október tizenhatodika.
Severin féltekmtett.
— Októder tizenhatodika ? — ismétlő. 

— Ab, ma van hát október tizenhatodika ?
Elgondolkodott. Az órára nézett; ti* 

óra volt.
Csengetett.
— Xéniái, tollat és papirost, —szólt oda 

a belépő inasnak.
Valami fontos üzleti dolog jutott 

eszembe, — fordult oda a társasághoz. — 
Megengedik ugyebár ?

De a do og mindenesetre igen rövid ter­
mészetű lehetett, mert az írás csak egy per­
cet vett igénybe.

Czimzettnek azonnal kézbesítendő, —
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ezek felett ítéletet akar mondatni, az 
többé nem minősíthető szocziúlista haj­
szának, az a nép, az éhező nép jogos 
küzdelme az arany borjut imádók elle­
nében és az volna a képviselöházra 
igazár kompromittáló, ha nem lenne 
elég erkölcsi ereje ítélkezni a bevádol­
tak felett abban az esetben, ha arra rá­
szolgálták.

B. L.

Debreczen, május 16.
Az összefórhetlenségi bejelentések

nap-nap után rendszeres pontosságnál követik 
egymást. Egyiko masika ezeknek a bejelenté­
seknek erősen átcsap a komikum hataráin s 
diskredilája magát a képviselői összeférhet- 
lenség kérdését is. Ilyen például az a beji- 
lentés is, a melyet Klein Imre, a Közé.el- 
mezes czimü lap kiadóhivatali főnöke (Alkot­
mány-tér 16. szám) intézett a Ház elnökét,ez 
Neumann Ármin képviselő, mint az 
Enin-pri.se des pompes funebres nevii vállalat 
felügyelő bizottságának tagja ellen, a tntly 
vállalat, úgymond, »az á atnmal ha nem is 
állandó, de gyakori szerződéses viszonyban 
ál', a mennyiben az á 1 I a m n a g y j a i- 
nak államköitségen való eltakarítását eszközli 
a mint ezt a legutóbbi időben több nagyhírű, 
jelesünk fenyes temetése igazolja. — A mai 
napra hirdetett más;k bejelentő, K u g I e r 
Gyu'a (Ákaczfa-utcza 24 szám), a ki H e 1- 
tai Ferencinek (a kere-kedelmi minisztérium 
által szubvencióit Vasúti es Közlekedési Köz­
löny szerkesztőjének), R á t k a y Lászlónak 
(a fehér-tolnamegyei helyiérdekű vasutak fel­
ügyelő bizottsága tagiénak), 0 r s z á g b 
Sándornak (a Ganz gyár részvénytársaság 
igazgatósági tagjának) és R a d v á n s z ky 
Géza bárón k (nem is képviselő), mint a 
fegyver- es gépgyár részvénytársaság igazga­
tósági lagjanak úgynevezett inkompatibilitási 
eseteit adja tudtára a ház elnökének. A Ház 
összefórhetlenségi bizottsága mar a terminust 
kitűzte ezeknek es az előző bejelentéseknek 
tárgyalására.

A váczi püspök esküje. C-áky Károly 
gróf, ez újonnan kinevezett váczi püspök, 
csütörtökön dele Ott háromnegyed tiz órakor 
tette le a hivat los esküt a király kezébe. Az 
aktuson a kormány ré zéről W I a s s i c s 
Gyula kultuszminiszter vo t jelen s kivü e

méj Andrássy Aladár gróf főkamarásmeester 
funkcionált. Az eskümintát Molnár Vik­
tor kultuszminiszteri osztálytanácsos olvasta. 
Az egész hivatalos szertartás rövid ideig tar­
tott s utána ö felsége Csáky püspököt roa- 
gánkihallgatáson fogadta.

A képviselőház ülése.
Május 17-én, elnök Porczol Dezső.
A jegyzőkönyv hitelesítése után a napi­

rendre áttérve, a b ö r z e-a d ó j a vas­
lat n a k részletes tárgyalása 
foglalta le a képviselőház idejének legnagyobb 
részét. A tizedik szakaszon folytattak a tár­
gyalást. Szabó Imre előadó a szakasz 
utolsó bekezdései külön szakaszszá kivanta 
lenni. Rakovszky Isiván a szakasz 
második bekezdésén kívánt módosítani. —- A 
módosítást Lukács miniszter akként javítja 
meg, hogy a budapesti értéktőzsdén nem jegy­
zett értékpapírok értéke az illetékes pénzügyi 
haló-ág esetleges felhívására az a d ó f i- 
zetéséreelsősorban köle
Űzeti fél által külföldi tőzsdék 
hivatalos árjegyzésével — illetőleg hivatalból 
beszerzendő — helyhatósági bizouyitványnyal 
igazolandó.

A tizenhatodik szakasznál L á n c z y 
Leó a tőzsde au onomia szempontjából azt a 
módosítást ajánlja, hogy a leszámolási rendnek 
csak olvatén megváltoztatását szabályozhassa 
a pénzügvminiszter, a mely az. adó fizetésével 
van összefüggésben. E módosítást Lukács mi­
niszter elfogadta. A Ház is.

A Ház most már gyorsan letárgyalta a 
részleteket, az elnök a javaslatot előadottnak 
jelentette ki.

Ezután a budapesti zálogház 
uj központi házának építéséről szóló törvény­
javaslatot ajánlotta Szabó Imre előadó. Be­
szédéből megtudjuk, hogy azért kell uj epület, 
mert a belvárosi zálogház helyiségei sötétek, 
a terézvárosi zálogház pedig nem tudja lebo­
nyolítani a forgalmat. A költséget 1,400.000 
koronában javasolják.

A Ház a törvényjavaslatot vita nélkül 
elfogadta általánosságban és részleteiben is.

Ennek utána a munkarendet 
állapították meg.

Széli miniszterelnök egy előterjesz­
tést tett a Ház asztalara a két Háztól elfo­
gadott törvényjavaslat némi pótlásáról. Ez a

pestis elleni védekezés nemzetközi egyezségé­
iről szól, melyet a mi országgyűlésünk már 
elfogadott. Olav-or-zag utólag megállapittatoi 
kérte, mely esetben kell a hajón orvost tar­
tani. Az érdekelt kormányok erre pótegyez- 
ményben állapodtak meg s az arra való ja- 
vaslatot most terjesztette be.

A pótegyezményt kinyomatják és szét­
osztják.

Széli miniszterelnök ezután szüksé­
gesnek tartja, bogy a képviselőház a delegáció 
úriaméra ülést ne tartson, kivéve még pén­
teken. Ezután a legközelebbi ülés pünkösd 
után junius 7-ikére tűzessék, melyen az állat­
orvosi intézmény államosításáról szóló tör­
vényjavaslatot tárgyal ák.

A ház ezt a napirendet elfogadta,
E nők az ülé-t már 12 órakor bezárta.

Máj. 18.
Az ünnepi stünet előtt tegnap — máj, 

18. — utolsó ülése volt a képviselőliaznak.
Az ülést P o r c z e I Dezső nyitotta meg 

s a jkr hitelesítése után a tőzsde-adó és 
bpesti uj zálogház építési (javaslatot harmad­
szori olvasásban fogadtak el.

A Ház az elnöknek szokás szerint meg­
adta most is a felhatalmazást, hogy időközi- 
leg előjöhető esetekben a választásokra nézve 
intézkedhessek.

Több tárgya ez ülésnek nem is volt, ha 
Molnár János egy a 19 ik müveit és fel- 
világosodollnak nevezett századhoz nem illő 
tényről nem intéz interpellációt a belügymi­
niszterhez nagyon kínos s az intézőknek kár- 
hoztatására szolgáló ügyben ; mert vagy fele­
kezeti elfogultság vezette a rendelkezéseket, 
vagy az elhanyagolás mérgesítette el.

Az interpelláczió igy szól :
1. Van-e tudomása a I. belügt miniszter 

urnák arról, hogy a Szatmárvármegye közön­
ségéhez ez évi 31.969/1 V. szám alatt intézett 
es ál álam szóról szór i fúlolvasott leiratát a 
megye közigazgatása mindedd g nem fogana­
tosította. ?

2. Ha nincs tudomás* arról, szándékozik 
e róla tudomást szerezni és rendeletének hala­
déktalanul érvényt szerezni?

3. Ha ezt n m szándékozik lenni, szí 
veskedik-e engem értesíteni arról, hogy miért 
nem, hogy van-e talán, ezen f. évi marctius 
30-án kelt rendelet en kívül más, ezt követő 
újabb rendelete, a melynek alapján merik az 
illető közegek a felolvastam rendeletet nem 
foganatosítani ?

szólt, — átadta a levelet a szolgának és oly 
ékesen szóló bankjegygyei kísérte parancsát, 
hogy a boldog Hermes csak úgy repült baran- 
csat teljesíteni, akar csak agyúból lőlték vol­
na ki.

II
Az Ízléssel berendezett hálószobában 

azúrkék éjjeli lámpás égett, melynek üvegjén 
homályos fény szűrődött át. Hófehér lágy Fe­
dőkben aláhudamzó csipkefüggönyök omlottak 
le a báltérben lévő dús faragványu ágy meny. 
nyezetéről ; a szoba közepén állványon rengett 
egy patyolat párnák liószinében diszlő bölc ő 
és mellette puha, kényelmes karosszékbe dől­
ve pihent egy fiatal nő.

Márványfehór, gyönyörű ujjai, melyek a 
pongyola bő ujjaiból időről-időre felvillantak, 
sürü aranybaját fonták be.

Halk, visszafojtott hangon egyhangú alta­
tót énekelt, c<ak néha néha szakította félbe, 
hogy újra meg újra kérdezze a gyermeket rin­
gató dajkától ;

— Alszik már ?
— Igen, nagyságos asszonyom miért 

is ne ?
— A fiatal asszony telkeit és lehajolt a 

c-ipkehul amokon nyugvó iczi- piczi terem- 
tea-lolé.

— Alszik, édes kincsem, egyetlen boldog­
ságom, — szólt ós kezével v gigsiinitolt a pu­
ha piliés vaokosokon. Édes Istenem, milyen 
édes egy kis angyal ez. Hogy mosolyog ól­
mában.

— Mély csend borult a kis nyugalmas 
fészekre. Az óra negyed tizenegyet mutatott.

Egyszerre halkan megszóltál! a csen- 
getyü-

A fiatal asszony meglepetten ütötte fel a
fejét.

— Ki lehet az V Ilyen későn.
— Tan megjött azúr — válaszolt álmo­

san a dajka.
— Oh nem, az ur csak holnapután jön 

vissza. Valószínűleg valami üzleti dolog.
Nem volt kiváncsi de önkénytelenül né­

zett az ajtóra.
És mintegy válaszul e néma kérdésre : 

megjeleni a szolga az ajtóban és láhujhegyen 
közeledett,

— Va ami inas hozta. — szólt átnyújtva 
egy levelet.

— Bizonyosan az urnák szól, tegye oda 
az íróasztalra.

— Nem, — erősen hangsúlyozta hogy a 
nagyságos asszonynak.

— Nekem ?
Hanyagul kinyújtotta a kezét, a lámpa 

halvány fényénél egy pillantást vetett ez Írás­
ra és gyorsan felemelkedett. Az inas elhagyta 
már a szobát, a dajka térdre hajtva fejet bó­
biskolt. A boríték zizegett kezében. Ée ez a 
nesz mint valami hamis hang bontotta meg a 
terem édes harmonikus csendjét.

— Mit jelent ez, mit jelent ? —rebegta 
vonagló ajakkal, lázasan.

Azután hirtelen elhatározás­
sal (elbontotta. |

A hófehér finom papiroson kifejezésteljes 
határozott férfias vonásokban ott ált a mai 
nap dátuma, alatta e két szó: »Emlékszel-e?« 
egy kérdőjel és semmi egyéb.

Hogy emlékszik-e?
Néhány perczczel ezelőtt nem gondolt 

másra, csak férjere es gyermekere, csak arra 
hogy van két lény a világon, kinek boldog­
ságára 6 nélkülözhetlen, kiknek egyike szereti 
őt igaz szerelemmel és a másik fogja őt sze­
retni: hogy szeretet, köztisztelet, vagyon biz­
tos jövő az ő boldog osztályrésze, egy nemes 
férfi erős karja az ő oltalma, hogy a sors. 
mint valami kis finom csecsebecsét, púba bar- 
souytokba helyezte őt, hogy ne szenvedjen a 
dnrva, kegyetlen világ érintésétől.

És íme egy szó, mint valami üvegfeste- 
ményre pattanó golyó, egyszerre szilánkokra 
töri az egesz kepét, uj emlékek raja támadnak, 
mint tarka mozaik, uj képpé csoportosulva.

Hogy emlékszik-e ?
Oh de még mennyire . . .
— Lelkében felujul egy hsonló meleg,

ama falusi kastély kivilá­
gított ablakainak képe, melyekből keskeny 
sugárnyalábok hatollak ki az illattárban úszó 
kertre, melyeknek árnyas fasoraiban elmosód­
va hallatszottak a zene lágyan fele endülő 
hangjai.

Emlékszik arra a férfira kinek karján 
belépett a lugasba, hogy a láucz fáradalmait 
kipihenje. És emlékszik, hogy k«roita át a 
karcsú derakát karja, hogy szívták ajka- 
szeuvedélyes tűzzel az első csók isteni üdi

r
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4. Ha netán volna ilyen, általunk isme­
retlen rendelete a t. miniszter urnák, mién 
nem volt az az illető érdekelt feleknek kéz­
besítve ?

Végül ha pedig ily ujabbnemü rendelet 
nincs, hanem érvényben á 1 a felolvastam 
határozat, szándékozik-e a t. miniszter ur- 
erélyesen megtorolni azon határozat foganato‘ 
silásának elmúlást nsát ?

Az ii terpellácziút kiadták a bilügymi- 
niszternek. Az ülést a jegyzőkönyv hitelesítésé 
vei 11 ára után végezték.

(Maga az ügy M é r k szatmármegyei 
sváb r. katholiku-ok é" református magyaroktól 
vegyesen lakott községben játszik es pedig a 
felett, hi.gy a református magyarok mintegy 
600 lelket számláló anyaegyházközsége nem 
kapott a községtől területet, ahol felépíthesse 
templomát három évi huzas-vonás után sem, 
mert a miniszter is kimond'a, hogy a község 
nem kötelezhető arra, hogy az ulczából helyet 
engedjen ily czélra I (talán meg akkor sem, 
ha az utcza elég tágas arra, hogy miként 
azon a vidéken leglöbbnyire a templom ily 
szabad helyen álljon s ha más közhelyiségek, 
korcsma, kovacsház stb helyet foglalhatnak 
és foglalnak is ott ?) Ily körülmények közt 
D o m a h i d y Elemér főszolgabíró s most 
egyszersmind reí. egyházmegyei gondnok fel­
sőbb rendeletre-e, vagy önméltányossági ér­
zetétől vezetve az orszgy. tudósításból nem 
tudnató) 24 zsandár közoejötlével kihasittatta 
az ulczából a szükséges területet s átadta a 
templomhelyet szükségelt és kért ev. ref. 
egyházközségnek, amely azon az építést azon­
nal meg is kezdte.

Azonban az építést a belügyminiszter 
rendeleti utón betiltotta, A ref. egyház még 
igy is folytatta. A miniszter újra betiltotta, 
A tisztelt klerikális irányú lapok szerint elő­
szeretettel úgynevezett »kálvinisták« keresték 
a méltánytalan és szüntelen boszantó m nisz- 
ten eljárás szerző okát s (aligha tévedve) a 
»kathoiikus« plébánosban véltek megtalálni 
s a mint mondják ugyancsak azok a lapok, 
hogy a „kálvinisták felekezeti türelmétlenség« 
gél haragjukban »inzultálák a plébánost, tég­
lával, kővel meghajigaiták, uton-utfélen becs­
mérelték, elannyira, hogy a plébános még 
misézni is revolverrel kénytelen járni.« az 
epiiést pedig folytatják.

Hat bizony borzasztó ez a »jog, törvény 
és igazság« századvégi korában. De magunk 
is szeretnők tudni, ki itt a hibás, különösen

ki mérgesítette oda az ügyet, hogy azok a 
szegény »kálvini ták« a miniszteri rendelet 
által is skczióba léplek és még azt az ártat­
lan (?!) plébánost is inzultálni merték egészen 
a revolverrel védekezés kényszerűségéig. Mintha 
bőszüli nép ellen egy revolver s épen plébános 
kezében és éppen misére meuési útjában elég 
védelem volna!.. Mi mintha úgy éreznők, hogy 
nemis úgy van az egeszen, a ámít az ’ultra- 
montán izü tudósítások szólnak s a mint az 
ismeretesen törvénytisztelő és kiválóan türel­
mes (?) Molnár János apát-kepviselő sejteti, 
hanem miau a »farkas es bárány« féle ana­
lógiának a valóságban szerepe van ebben a 
csúnya ügyben.

Várjuk el a szigorú vizsgalatot, majd az 
eredmény megmutatja a valóságot, a mely 
óhajtjuk, hogy ne bizonyítsa be azt, hogy ná­
lunk a vallási előítélet es felekezeti türelmet- 
lensiég, sőt jezsuitákra emlékeztető ármány, 
még a 19-ik század alkonyán sem tud elaludni 
és végképpen kiveszni, hanem még most is 
talál utat, egész a magasabb fórumokig.

Különben nem volt ritkaság a protes 
tánsok ellen kijátszott méltánytalanság még 
a 18 ik században mert tudni kell, hogy 
a megye magyarsága csaknem kivétel nélkül 
református volt, mégis a Rákóczy-forradalom 
egyózése — illetve a majtüényi kapituláció 

u an a gf. Károlyi birtokba ment községekbe 
telepített svábok, mind a kiűzött református 
magyarok helyét foglalták el . . . hogy nem 
ez uióbbiak jószántából —• könnyen érthető.

Merk község is ilyen volt, csakhogy a 
a N.-Karoly, Fény, G analos, Vá laj, Kálmán 
N.-Majteny, Gilvács Erdőd, Mező-Peiri, Krasznu- 
Béitek stb. stb. egészen tiszta birtokok egé­
szen svábokkal telepítése után, nem jutott 
elég sváb a eltek megölésére némely helye­
ken, a hol lehetséges volt, hogy ezen a saját­
ságos nemzet-ápoló példás eljárás szerint 
valamely részbir'okos kurta-nemes, a maga 
birtokára nem is fogadta el a svab-kultura 
terjesztést' s igy aztán maradtak eretnek-ma­
gyarok is a községben, miként Mórken, per­
sze a mig a kathoiikus egyház a grófi csaiáJ 
gazdag patronatusa alatt fényiéit, addig az 
ere nek egyházközségek önerejükből, nem 
javítható szegénységükben csak tengődtek s 
ha felvergődtek, elvett templomuk helyett 
egy-egy szerény hajlék építésére még hely- 
talalass*! is soká! kellett küzdeniük. Exenip- 
lum docei.)

nek ki a czmtrum ellen, a mely a tudomány 
és művészét legkiválóbb bajnokainak tiltako­
zása mellett is kiakarja erőszakolni a »L-i 
Heinze« elfogadását.

A háború.

KÜLFÖLD.
vösséget ajkáról, hogy suttogta reszkető hang 
ja : Szerellek I És emlékszik-e arra a válaszra 
amit adót: «Szeretlek, örökre» es arra is 
hogy a férfiú nem isméiébe e szót.

— Emlékszel-e ?
Nem. Szemét nem bírta elfordítani e 

szóró!. A régi varázs minden tollvonásban, a 
régi fajdalom, a régi szenvedés . . .

Arczát kezébe rejtve hagyta el a szobái. 
Teremről-teremre sietett, mig végre a szalon­
ban megállt.

Hol van a jó hitves lelki nyugalma, hol 
a boldog anya csendes mege őgedáse ? Oda 
van, oda mind, A szerető nö megköveteli 
jogát.

A fiatal asszony megremeg és lázas iz­
gatottsággal siet a zongorához. És ujjai végig 
siklottak a billentyűkön, bus melódia siklott át 
a húrokon.

És ajkai dalra fakadtak, bus dalra, a múlt 
idők egy kedvelt dalára.

III.
Ugyanebben az időben tetőpontját érte 

el tetőpontját a jókedv az elegáns chambre 
szeparéban. Severin rég elhagyia mar az 
ablakót és újra szomszédnője karszékére lá- 
maszkodo't, ideges karcsú ujjai a szép nő 
vadainak bársonyát érintették. — Élczelődik, 
szikrázik a szellemtől , , .

És senki sem sejti, de ő maga sem tud- 
tudja, hogy néhány {perez elölt megbocsáthat- 
lan bűnt követett el.

Osztrák és magyar s orosz viszony.
A királynak a delegációkhoz intézett irónbe- 
szedéről azt írja a félhivatalos Hol. Kor.-, egy 
petervari jelentese, hogy a beszed az orosz 
kormánykörökben kitűnő hatást tett. — Az 
Oroszországgal fönnálló jó viszonynak es meg­
egyezésnek ez az újból való hangoztatását, — 
úgymond, nagy örömmel üdvüzhk Pétervároll, 
ahol föltétien bizalommal vannak az osztrák­
magyar politika irányadó embereihez. Habár 
az Oroszország és Ausztria-Magyarország közt 
fönnálló megegyezés az egész v lág által is­
mert nemzetközi konstelláció, morális halasa 
bizonyára sehol sem marad el.

Spanyolország. A madridi orosz nagy­
követei a minap, mikor az adóellenes tünteté­
sek voltak, az utcán inzultálta a nép. A kö­
vet kocsizott a városban, a mikor egy séta­
tér e.ölt nagyszámú tömeg utjai állta és füty- 
tyel é« mindenféle szidalmakkal fogadta. A 
spanyol külügyminiszter maga ment el bocsá­
natot kérni a nagykövethez ; kijélentette.hogy 
a tüntetés nem a nagykövet ellen irányult, a 
nép tüntetett minden díszes kocsi ellen, a 
melyet latoit, a nélkül, hogy tudta volna, ki 
ül benne. A nagykövet kijelentette, hogy az 
egész esetet jelentéktelen dolognak tartja.

A lex Heinze. Berlinből jelentik : Az 
újságok vezérczikkekkel méltatják a birodalmi 
gyűlésnek újból való megnyitását és a lex 
Heinze tárgyalását. A liberális újságok az 
obstrukeziófolytatására 
izgató aks azt mondják, hogy a harezot 
folytatni kell minden rendelkezésre álló erő­
vel és eszközzel. Azután nagy energiával kel-

Mafeking elfoglalását a burok által taga­
dásba veszik, de felszabadítását sem erősítik, 
pedig e hó 18-án kellett volna Roberts lord 
ígérete szerint Mafekingnek fölszabadulnia ; a 
Icguj’bb táviratok szerint azonban nem való­
színű,hogy ez hamar megtörténnék. A fölmentő 
sereget kedden megállították es visszaszorították 
a burok Mafekmgtől delre, Kralpan melleit. 
Azóta pedig nincs hir arról, hogy a fölmentő 
sereg előbbre tudntt volna menni. Pedig Lon­
donban nagy izgatottsággal varjak a további 
hireke', mert Mafeking elestea 
mostani körülmények között nem olyan nagy 
vesztesége az angoloknak, mint a fölmentő 
sereg veresége. Ismeretes dolog, hogy Roberts 
lord a nyugoti szárnyon tízezer embert bocsá­
tott Hunter tábornok rendelkezésére, hogy 
föhzabadiisa Mafekinget és megszállja a jo- 
hatmisburgi utat. Hunter serege javarészét 
Barton tábornokkal Mafeking felszabadítására 
küldötte, maga pedig mintegy négyezer em­
berrel betört Transzválba, a hol minden ellen­
állás nélkül megszállta Krisztiánját. A burok 
visszavonultak Kralpanba s ott föltartóztatták 
Bariont.

Roberts lord egyelőre még Kronstadtban 
van, a londoni katonai körök véleménye sze­
rint azonban már legközelebb folytatja elő­
nyomulását, nehogy időt engedjenek a burok­
nak arra, hogy a Vaál folyónál megerősítsék 
magukat. A londoni optimisták kiszámították 
hogyha Roberts Kroustadttól is oly gyorsan 
megy előre, mint ahogy Bioemfonteinból jött 
és »hogyha útjában nagyobb akadályra nem 
talál«, akkor 14 nap alatt Pretoriában les*. 
Kronstadt 125 kilométerre van a Vaál folyó­
tól, ez 65 kilométerre Johannisburgtól, ahon­
nan Pretoriáig már csak 48 kliti. az ut. Az 
eddigi gyors marsoláaban azonban az angol 
csapatok kifáradtak s azért Kronstadtban kissé 
ki kell magukat pihenniük.

A brüsszeli Petii Bjeu azt az érdekes 
hírt közli egyik utóbbi számában, hogy Ro­
berts lord Kronstadtba való bevonulása alkal­
mival csaknem a burok fogságába esett. _
Roberts kocsija messze vágtatott a kísérettől, 
a midőn egy völgyből hirtelen egy búr csapat 
tűnt föl s a tábornok kocsiját el akarta fogni. 
Roberts szerencséjére egy domb mellől épp 
akkor kanyarodott ki egy angol század egy 
ágyúval és a búrokat elűzte. Roberts azután 
óvatosabb lett. Az angol tisztek azonban ké­
véssé óvatosak s igy történhetett, hogy meg­
ismétlődött Kronstadiban annak a 4 angol 
lisztnek az esete, a kik Bioemfonteinból egy 
alkalommal sétalovaglóit tettek, midőn egy­
szerre egy búr őrjárat állta utjokat s a bu­
rok két liiztet megöltek, kettőt pedig halálo­
san megsabesite'tek. Kronstsdtból kei tiszt és 
6 katona ment ki takarmányt szerezni a kő- 
zeli dombokra. Egy farm mellett azonban 15 
elbújt búr rajuk támadt s kél katona elesett,
1 hadnagy megsebesült, a többi fogságba ke­
rült. Az angol seregei Kronstadthan tehát még 
egyre kerülgetik a búr őrjáratok.

Táviratok.
A délafrikai háború.

London, máj. 18. A Timea-nak je'entik 
Lourenco-Marquezból 16-iki kelettel : U^y lát­
szik, kétségtelen, hogy Krüger elnök, mint 
Pretóriában beszélik, el akarja hagyni a fő­
várost. Azt tervezik, hogy Transzvál kormányát 
áthelyezik Lydenburgba s ott utolsó ellent- 
allasra készülnek. A volksraad állliiólag helyben 
hagyta ezt a javaslatot. Sok hivatalnok szö­
késre készül. Reitz miniszter állítólag Dél- 
Amerikaban akar letelepedni. A kormány mind­
eddig nem váltotta be Ígéretét, hogy a ban­
koknak aranyradakat szállít azért a félmillió 
értékű pénzért, amelyet két hónappal ezelőtt 
elkért tőlük.

«*Lt*t** *
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New York,, máj. 17. A polgármester a 
városházán számot előkelőség jelenlétében fo­
gadta a búr álllainok küldötsfgét » bizioótolta, 
hogy a szabadságszerelő népnél barátságos 
fogadtatásra fognak találni. Azután a dél-afri­
kai követek beszédeket mondtak s áz amerikai­
ak rokonérzésére apelláltak. Wessels ezt 
mondta :

— Nem arra kérünk benneteket, hogy 
harcoltatok értünk, hanem arra kérünk, mond­
játok meg Angliának : Megadjatok és gondol 
kozzatok !

Egyházkerületi közgyűlés.
Debreczen, máj. 18.

Harmadik nap.
A tanácskozásokat nagy érdeklődébe 

folytatták ma is. Az ülés kezdete előtt a jegy­
zőkönyvek két pontját hitelesítették, melyek a 
László Albert bizományi üzletre és a tanárok 
osztályozás ra vonatkoznak.

Azután felolvassák Kun Bertalan püspök­
nek a hozz.iiutózett üdvözlő sürgönyre adott 
válaszát, mely így hangzik :

Kiss Áron püspök urnák
Debreczen.

Miskolcz 4 óra 20. p.
Mély hálával vettem a lőtiszteletü 

tiszántúli egyházkerület közgyűlésének 
ötvenéves mtskolczi papságom évfordulója 
alkalmából hozzam intézett szívélyes 
üdvözletét, a testveri szeretet lelkét la­
tom ebben élénkén es boldogitóan meg­
nyilatkozni, a mit szivem teljes melegével 
sietek viszonozni, s ennek erösbilé-ére 
egyházkerületemmel együt' az ég áldását 
kérem.

Kun Bertalan.
Köszönettel vették tudomásul.

Folyó ügyek.
A tanügyi bizottság jegyzőjévé hat évre 

Zsigmond Sándor főjegyző esperest válasz­
tottál) .

Dócy Imre felügyelő beterjesztette az 
egyh. 1 er. alá tartozó gyransiumoknak az 
1898—99. évre vonatkozó tzellemi és anyagi 
állapotáról szóló statisztikai jelentését.Jkönyv- 
be veszik és tudomásul szolgál.

Az igazgató utisitást, úgyszintén azt, 
hogy a kisujszál ási főgymnasmmnál az ének 
és zeneszakra tanárt választottak Kezdre Ka­
roly személyében elfogadjak.

Balogh F., kollégiumunk nagynevű ta­
nára elvállalta egy iskolaszék! használatra 
szánt egyháztörténet megírását, de mivel erre 
most soknemü elfoglaltsága miatt rá nem er 
a jövő évben régebbi tankönyve marad hasz­
nálatban.

A békési egyház jelentését tanárai fize­
téséről, valamint, hogy Bayer Arthur 
ottani tanárt állandósították, elfogadták.

Elenkebb vita csak a békési gymnasinm- 
ban felállítandó VII osztál kérdésénél kelet­
kezet. A java-lót tanácsolja, hogy ez évben 
még ne állítsák fel a Vll osztályt, mivel a 
költségekre kellő fedezet nincs.

Dr, Hajnal István ajánlja hogy még ez 
évben állítsák lel a VII osztályt, mivel arra 
okvetlen szükség van.

Páé felszólalás ulán azjelőadói javaslato- 
oly értelmében fogadják el, hogy amint a 
hiányokat orvosolják, a jövő tanévben felálit- 
ják a VII. osztályt.

A staimári főgyimnasium belrendtartási 
szervezetét módosították a konvent határoza­
taihoz képest.

A szatmári főgymn. fentartó testületének

felierjesztését az iránt, hogy olyan határoza­
tokat molyek az egyes gyimnasiumokra anya­
gi terheket rónak, csak a fenntartó testületek 
hozzájárá'ásával hozzanak, elfogadták

Szabó Károly esperes bejelentette, hogy 
a bihari egyházmegye területén kik járnak 
más vallásu tanintézetekbé. — Tudomásul 
vették.

A M. szigeti főgymoásium igazgatótaná­
csénak a tanárok előléptetése és korpótlékai 
tárgyában hozott határozatát tudomásul vélték.

Dóczy Imre felügyelő beterjeszti jelen­
tését a tanár képezdei ösztöndíjas növendé­
kekről. Tudomásul vélték.

György Endre indítványt nyújt be, hogy 
a vellisos nevelés érdekében prot. egyházi 
szemléltető képeket készíttessenek.

Az indítványt élénk helyeslés közben 
elfogadták.

A n á n á s i egyház részére újabb ala- 
p:tványokat tettek, mi örveneetes tudomásul 
szolgál.

H I R E K.
Petőfi Debreczenben.

Örömteljes meglepetéssel értesülünk a 
Csokonai Kör jövő vasárnapi matineéjának 
műsorából, hogy T o r d a y Grad Erzsi 
úrnő lógja azon Petőfit ismertetni s ismer­
tetése közben egyes jellemző kö töményét el­
szavalja.

Fájdalom, Torday Grail Erzsi, a jeles re- 
citatornő neve a vidéki városokban még nem 
annyira ismeretes, mint a nagy külföld salon- 
jaiban,

A közelmúltban művészi körutat tett és 
mindenütt lelkesedést aratott.

A ziüvtsznő, sikereinek egy részét elő 
adása tárgyának tudja be, mert mindenütt a 
magyar népéletet, a pusztát, annak lakóit, 
ezek életet, órzelemvilágát és költészetét, majd 
a jelesebb magyar költőket, különösen pedig 
Petőfit ismertette — de diadalának nagyobb 
része bizonyára az 6 művészi egyéniséget il­
leti, melyről a külföldi sajtó, köztük Berlin 
Mainz, Altenburg, Ulm, Köln, London, Hanao, 
Weimer, Baden, Augsburg, Düsseldolf, Warms 
Regensburg és Wiesbaden hírlapjai a legtel­
jesebb elismeréssel szólnak.

Torday Erzsi — igy szól az egyik - 
magyarhou bájos leánya, ki hazájának dicső­
séget és nagyságát, költőinek dalaiban oly 
elragadóan hirdeti, múlni nem akaró taps­
viharral jutalmaztatott. Mint recilalor nemes 
izlest, gondos kidolgozást, emelkedett, igaz 
pathost fektetett szavalatába és mes'.erileg 
uralkodott hallgatói kedélyén.

A mit a lágy, bársonyos, hajlékony s 
mégis érczesen csengő orgánumával kifejez, 
a* visszatükrözik rokonszenves arczán, élén­
ken ragyogó fekete szemeiben s vele érezzük 
mindazt, mit a magyár költő lantja a szin- 
gazdap magyar puszták világáról regél,«

Más helyen azon ritka képessége van 
kiemelve, hogy magyar művésznő létére oly 
szépen bészéli a német nyelvet, a minőnél 
szebben nemet művésznőt sem hallottunk d c 
lamálni. Ismét másutt a tárgy kimerítő és 
gondos kidolgozása talál hosszasabb méltatást, 
de 26 külföldi városnak sajtója kivétel nél­
kül visszhangzik azon felüimulhatlan hatástól, 
melyet rhaptodikus szavalatával ért.

Szerencsés ötlet volt a Csokonai Kör 
intózősógótől e művésznőt városunkba meg­

hívni satónykedésével igazolta, 
nem téveszti szem elől azon nemes hivatást, 
melyet ezen irodalmi kör magasztos feladatául 
vállalt.

Mint értesülünk, a belépti dijat is jelen­
tékenyen leszállították s igy csakis közönsé­
günkön múlva, ha ezen matinéé is oly szo­
morúan néptelen maradna, mint az eddiginél.

* Istentiszteletek. Nagytemplomban ; 
Dicsófi József, Kistemplomban : Bélteky Lajos 
Kossutb-utczai temp'omban : K. Tóth Kálmán, 
I-po'ályi templomban : M trovics Gyula.

Az ágost. bítv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Materny Lajos főesperes tart isten­
tiszteletei.

"Haj dnvármegye tisztviselőinek fize­
tésemelése Hajdú vármegye tisztviselőinek 
fizetését felemelte. Az erre engedélyezett ösz- 
szeget arányosan felosztották, de felosztással 
néhányon nem voltak megelégedve s megfelle- 
bezték a közgyűlés által is jóváhagyott felosz­
tást a belügyminiszterhez. Ma érkezdit meg a 
vármegyéhez a belügyminisztej értesítése, 
melyben tudatja, hogy a fellebbezést elutasítja 
s a felosztási tervezetet helybenhagyja.

* A Jog és pénzügyi bizottság ülése, 
Debreczen varos jog és pénzügyi bizottsága 
kedden délután 3 órakor a városháza nagyta- 
nácstermóben Vecsey Imre tb. főjegyző elnök­
lete alatt ü ést tar1, melyen a város múlt évi 
zárszámadását veszik tárgyalás alá.

* A házi ezred vendége. A 39. gy. 
ezred felett Lacser Viktor vezérőrnagy, dan­
dárparancsnok 24-én tartja meg a tavaszi 
szemlét. E bó 23-án érkezik Debrecenbe,a kit 
az ezred tisztikara ünnepélyesen fogad. Lacser 
Viktor debreczen! látogatás» rendkívül fontos 
katonáék előtt. Most gyakorolhatják a köz­
katonák azt a szép jogukat, hogy bármely pa­
naszukat minden katonai fórum kikerülésével 
egyenesen a vezérőrnagynak mondhatják el, a 
ki a szemle után fogadja és hallgatja meg a 
jelentkezőket.

* Debreczeni tanárok — kormány- 
biztosok. A vallás- es közoktatásügyi m. 
kir. miniszter az autonom felekezeti középis­
kolák folyó évi rendes érettségi vizsgálatai- 
hoz kormányképvise őkül a következők t kül­
dötte ki : a debreczeni ref. főgymnasiumhoz 
Keoessy Béla koloz<váti ev. rel. th ologiái 
igazgatót. A pápai főgimnasiumhoz dr. Ké­
részi Zoltán debreczeni ref. jogakademlai ren­
des és egyetemi magántanárt. A sárospataki 
lőgymnasiumhoz dr. Baczoni Lajos tanárt. A 
unskolczi lőgymnasiumhoz dr. Öreg János 
tanárt. A mezőtúri gymnasiumhoz Góresi Kál­
mán tank. főig.-ót. A marosvásarhelyi gymna­
sium hoz dr. Bártba Béla tanárt. A szászvá­
rost gymnasiumhoz Csiky Lajos tanárt. A 
debreczeni állami főreáliskolába az érettségi 
vizsgálathoz, mint mimsztery biztos dr. Márky 
Sándor, kolozsvári egyetemi tanár külde­
tett ki.

* Beteli vonat a Szépéé-sóstóról. Az
e hó elejen megnyílt Telegdy-féle Szepes-Sóstó 
fürdőről — mint értesülünk — vasárnap, f. 
május 20 dikától kezdve az este 9 órakor 
hazatérő fürdővonat már közlekedni fog. — 
Ezen vonat — mint a múlt évben is — min­
den vasár- és ünnepnapokon közlekedik és 
alkalmas arra, hogy sóstót a fürdőzni, avagy 
kirándulni akaró közönség a dólulánni órákba 
felkerdsbesse.

* Halottrabló munkáé. Szabó József 
asztalos mester a Domb-u. 20-ik sz. házban 
lakott. A nőtlen ember az u óbbi időben na­
gyon betegeskedett, mig végre múlt hó 16-án 
elhalt. Halálos ágyát nem vette körül a csa­
lád és rokoni szeretet, mert hisz nem volt 
senkije. A házban műhelytelepi munkás vette 
először észre, hogy az öreg asztalos meg­
halt, akinek feltűnt, hogy az öreg ember szo­
bájának ajtaja nyitva áll s dolgos kezének 
zaja meg som hangzik. Belépett a szobába, 
Szabót ott találta az ágyon meghalva. Akkor 
támadt az a szerencsetlen gondolata, bogy a 
szobában lévő ingóságot magához vegye, amit 
jorészken meg is cselekedett. A temetés u'án 
derült csak ki, hogy valaki a halott szobáját
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megrabol'a a erről értesítették a rendőrséget 
is. Dobos rendőrbiztosnak sikerült a tettest ki 
nyomozni, ki időközben az egyes taraiakat 
ismerőseinek elajándékozta. Homokkert 20. sz. 
házban találták meg ; a nyomozás eredmé­
nyes sikere is nnen indult ki.

* Tisztelettel felkérjük mindázokat, kik 
a Dóczy Gedeon ur jubileumán (május 2üi- 
akar az esti hangversenyen meg akarnak je- 
lenni a belépőjegyül szolgáló meghívót magok­
kal hozni szíveskedjenek. Egyu.tal tudanuk 
hogy az ugyanazon nap d. u. 1 órakor az 
„Angol királynő ‘ é'termóben tartandó közebéd­
re a jegyek az ev. ref. felsőbb leányiskolában, 
tanári szoba) négy koronáért válthatók A 
rendezőség.
.. ,* Aranyérdemkereszt egy debreczeni 
hivatalnoknak. Ö felsége a király, Pergár 
Károly, most nyugalmazott debreczeni fövám- 
tarnoknak sok évi hü szolgálatai elismeréséül 
a koronás arany erdemkeresztet adományozta 
A legfelsőül» kitüntetés alkalmából számosán 
üdvözölték Pergár Karolyi.

* A harmadik szolgabiró járás. — 
Hajduvarmegye közgyűlése az állandó választ- 
máoy javaslatira kimondta, hogy a b.-újváro­
si Járás főszolgabirósag inak kettéosztásával 
egy harmadik szolgabiró! járást létesít H.-Bó- 
szörmény szekhelylyel. A közgyűlési határoza­
tot jóváhagyás végett felterjesztették a belügy­
miniszterhez, ki ma érkezett leiratában arról 
értesíti a varmegyét, hogy a harmadik szoi- 
gabtrói járás létesítései nem engedélyezi mert 
nincs teljesen előkészítve.

Nagy vásár a Hortobágyon. Mozgal­
mas éljt lesz holnap, vasarnup a nagy Horto­
bágyon, mert ekkor tartják meg az ország 
szerte híres nagy állaivásart. Sokan is ké­
szülnék rá s ha jó idő lesz, akkor megnézni 
való lesz ez a hires vásár.

* Áthelyezés. A debreczeni 2. honvéd 
gyalogezred egyik rokonszenves törzstisztjét 
Steiner a ezr dest szép kitüntetés érte. 
Jövő hó 15-én átveszi u. i. a S '-a bad kán ál­
lomásozó 6-ik honvéd ezred parancsnokságát 
s még f. évi november 1-éo ezredessé lép­
tetik elő.

* Felhívás Debreczen város összes czi- 
pész, csizmadia munkásai es kisiparosaihoz :
A újonnan alakú t szakegy et működésé1 
megkezd e, he yiséget léte-ite t, könyvtárt szer­
zett, díjmentes munkaközvetítést eszközöl • 
(ideiglenes munka közve'itő Stempel Mihály 
Battyáni u) továbbá az elnökség gondoskodik 
időnkénti szakfelolvasásokról, a szakrajztan, 
folyam is rövid időn kezdetét veszi.

Ennélfogva felhívjuk az ösízes szaktár 
sakat az egyletbe való b tiratknzasra. Beira- 
tási dij 30 kr. havi járulék 20 kr Beirat­
kozni lehet mindennap Gziczö Lajos egyleti 
pénztárnok, valamint Széplaki József egyleti 
elnöknél; továbbá minden vasárnap délután 
3 órától kedve az egyle i helyiségben. (Korona 
szabó mellékterme csapó-u).

Ismételten kijelentjük, hogy egyletünk 
minden po'itikai pártot mellőzve, tisztán a 
modern szakfejlesztést; önképzést és önsegé- 
lyezé t tűzte ki czéljau . A választmány ne­
vében : Széplaky József,elnök, Varkoly Gyula, 
jegyző.

* Uj magyar teatör. Makkos- heltyei 
H e I t y e y Gyuulát, a debreceni 2. honved- 
huszárezred elsőosztályu századosát a király 
a magyar királyi tes őrségnél testőrré és szá­
zadossá nevezte ki.

* Meghívó a debreczeni,jótékony nő­
egyletnek fo yó évi májúi hó 27-ik napján d. 
u. 3 érakor az árvahaz üléstermében tartandó 
évi rendes közgyűlésére1 Targyi-orozat: 1. E - 
nöki megnyitő. 2. Titkári jelentés, 3. Pénz­
tárnok és számvizsgálók jelentése. 4. Második 
alelnök választása. 5. Titkár valasztá<a. 6. Ja- 
ivaslat egy újabb árvahazi szabályzatra az 
ntéz t fejlesztésére való tékintsttel. 7. Esetle­
ges indítványok. Debreczen, 1900. május 6.
A jótékony nöegylet elnöksége.

* Jővőheti bűnügyi végtárgyalások. 
1900-ik ev máj is 21-én tietfdn Szeőke Sándor 
ellen lopás bünte'téert, Rácsu György ellen 
lopás bűntettéért, május hó 23-án szerdán 
Tatár Gusztáv ellen hatóság elleni erőszak, 
május hó 25-én pénteken Kovács Imre ellen

hatóság elleni erősekért, Molnár Imre ellen 
lopás büote léért, Les kin János ellen ható-ág 
ellem erőszakén, Molnár Imre ellen lopás 
bűntettéért, if*. Vi lás Karoly s társa ellen 
gond. okozott emberölés ve ségeéré. Ugyanaz 
nap még Ítélethirdetések.

* Hirdetmény. Érlesiltetik a város kö­
zönségé, hogy a sertesvesz ragadós állati 
betegségnek hatóságunk területén újabban fel­
lépte es megállapítása folytán, a sertésvész 
Járványosnak mondatván ki, annak tovább­
terjedésének megállása vegeit a Debreczen 
szab. kir. varosban tartandó heti és országos 
sértés vasár..kra a sertések felhajtása eltil- 
lalik, illetve a sertés vásárok további rendel- 
ebesig beszüatettetnek, a sertésedre a marba 

levelek k'adtsa elaltatott a lakosoktól a birto- 
kukban levő seriésekéől szóló marhaleveleknek 
a V asárbirósag alt alt beszedése i-s őrizet alá 
Vjtsle elrendeltetett. Tiltva van a henteseknek, 
állatkereskedőknek, heréinknek a sertesólakba’ 
bebocsátása, valamint más községbő. származó 
sertéseknek Debreczen város határterületén 
lábon való átszállítása. Debreczen 1900 május 
14-sn. A városi tanács.

* »Itt a veres — hol a veres ?« Ez a
furcsa kérdés i legveszedelmesebb hazárdjá­
téknak az alapja s most a fővarosban nagy­
ban dívik. Úri tarsasagban bizony nem ját- 
szák ezt a játékot, de annál sűrűbben azok­
ban a káveházakban, a melyekben olykor 
razziát tart a rendőrséA sipisták, a gya­
nútlan ember kifosztására szövetkezett hamis 
kártyások űzik előszeretettel ezt a játékot, 
uagy vesz.idei mars mindazoknak, a kik vé- 
etleoül a kezük közzé kerülnek. És most,hogy 
a szabad ég alatt sincs hidegebb, mint a szo­
bában, a sipisták kivonulnak a vároaligatbe 
és annak fai alatt keresik meg, hogy hol a 
ptroi disznó ? Délutánonként a városligeti 
színkörtől balra eső ut mentén nagy csopor­
tok láthatók. Akárki kimegy, meggyőződhetik 
róla és a csoportok középén olt kergetik a 
piros disznót, A rendőrség tudvalevőleg ü- 
dözi a hazárdjátékot, de mintha a városliget­

iben biztosságban éreznek magukat a sipisták.
figyelmeztetik a rendőrséget arra a ve­

szedelemre, melybe a hamis kártyások az 
arra jaró jóhiszemű vidéki embereket es ipa­
runkat döntik, a kiknek nem sok a pénzük 
es 'Ky természetes n kapva-kapnak az alkil- 
mon, a mikor könnyű szerrel forintot csillái­
ba uak a koronából. És a sipis ák vigyáznak 
arra, hogy az arró jaro kedvet kapjon a já­
tékhoz. A játékot igy írják le. A középen ül 
egy ember- a ki harm ,tanyai djb le a 
gyöpre és egyre beszéli ;

— A zöld nyolczas, a tok alsó nem 
nyer, csak a piros disznó. Itt van n;, itt van 
a piros disznó. Összekeverem, de mégis itt 
van I

E közben kevergeti a három kártyát és 
a nézők megtéveszteser i föl is h íjtja a piros 
disznó egyik sarkat. Ismét kever, de közben 
fölhaj itja a zöld nyolczas vagy a tök alsó 
csücskéjőt is. Végre lecsapja a kártyákat, 
mondván,

— A piros disznó nyer. Egy korona, két 
korona, öt forint. Ki teszi m ;g, ki tataija el 
a három közül, hol a piros disznó ?

Erre kilép a tömegből egy ember és el­
találja, hol a piros disznó. Eltalálja ogvszer, 
kétszer, ötször és mindannyiszor nyer. Ez 
egyik czinkosiárs, a ki kedvet csinál a já­
tékra. Mihelyt idegen játszani kezd, megfordul 
a játék és sohasem találják el, hol a piros 
disznó ? Sok keserves m szerzett pénz veszett 
mar igy a város liget fái a alt és a rend­
őrség jól lenné, ha m iga is érdeklőd .ék, hol 
a piros disznó és a hűvösre lenné a piros 
disznó gazdáját.

* Titokzatos gyermekrablás. Hosszn- 
pályiból fölöttébb rejtelmes esetről adnak hírt. 
Gyermesrablás történt a községben érthetetlen 
körülmények között. Biró János evangélikus 
tanító egy evvel eze ött temette el a fele 
sógét s azóta öreg asszony viseli gondját kél 
esztendős kicsi flanak. A tanító, hogy az 
este lefeküdt, szokása szerint megcsókol'a az 
alvó gyermekei, s gondosan megigazgatia a- ■ * V — VWW... »**'-6 1 ‘ n I I ' ' ' ' « U UIICl .*»
zöldhálós kis agy párnáit. Hajnalban, harang-| koronát rabolt el

szó idejen pedig az öreg gazdasszony kétség­
beesett síró kiabálásra riadt föl:

— Tanító ur az istenért, hol van a Ja­
nika ?

Az történet tudniillik, hogy a jó a-szony 
nem találta ágyában a kisdedet, s fölkutatott 
minden zeget-zugot a házban. Jauika azonban 
nem Volt sehol. A holtra rémiüt api felza- 
varia a szom zédokat, akikkel neki indult, 
hogy fiacskáját fölkeresse. Nyolcz óra tájban 
fuvaros emberek értek a faluba, a kik sze­
kéren hozták az alvó gyermeket. A temető 
szélén, az országút árkában bukkanlak rá 
Biró Janikára, a ki hársfa árnyékában éde­
sen szendergett. A fuvarosok halo'tnak hit­
ték, azonban a kicsike amint hozzáértek föl­
vetette a szemét és mosolygott.

Apa — mondta és újra elaludt.
A cs-ndőrseg most nagyon szigorúan 

vizsgál a rejtelmesnek ugyancsak rejtelmes 
dologban. Eddig annyit derített ki, bogy Ja­
nikat valaki ellopta apta szobájából, melynek 
ajtaja mindig nyitva áll. Hogy ki lopta el, 
miért lopta el a kisdedet : senki nem is sejti.

* Nagy felhóizákadáe. A brádi járás 
relső-Kajanel községében tegnap óriási felhő­
szakadás volt. A begyekről lerohanó megda- 
gsdt patakok ellepték a földeket és teljesen 
elpusztítottak a vetéseket. A lerohanó ár egy 
embert elsodort, a ki a vízbe fűlt. — A kár 
igen nagy.

* Fekete gyász a hnllámsirban. —
Temesvári levelezőnk írja, hogy a Bega partján 
tegnap egy fekete kalapot lalabak, ma pedig a 
szomszédos D nyason egy fekete selyem ruhá­
ba Öltözőt' női holttestet vetett ki a Bega. 
— Lefényképezték, hogy megállapíthassák ki 
lótét.

* Véres harcz csempészek és pénz- 
ügyörök között. Csak e napokban gyűlt meg 
a bajuk a magvar határőröknek a szerb csem­
pészekké , kik Orsovára csolnakon dt-znóhust 
csempészni akartak, most pedig Zimony alatt 
keveredett heves harezba az ottani pénzügy- 
őrség kirendellsegi ugyancsak szerb csempé­
szekkel. Az utoboi éjjel ugyanis a határvédő 
pénzügyőrök egy c olnakot veitek észre a 
Dunán, mely a magyar partra »kart észrevét­
lenül kikötni. A ; énzügyórök bevártuk a jár­
mű kikötései ős a benüldket igazolásra szó­
lították fel. Erre a benülők puskalövéssel fe­
leltek, mely azonban nem találta a finánezo- 
kat. A szerb csempészek erre hamarosan el­
lökték adikjukat a partról és hatalmas evező 
csapásokkal a folyam közepére érte. Itt egyik 
emneröket a pénzügyőrön golyója találta, aki 
a lövés után a hullámokba bukott. A csem­
pészek is több lövést tettek a pénzügyőrök 
ellen, sőt a túlsó partról a szerb határőrök 
is támogatták eket lövéseikkel úgy, hogy a 
roagvarpartról a további üldözései fel kóllett 
hagyni, bar az őrházból segítség jött a ki­
rendelt őrség segítségére.

Vérengzés egy hajón. Rémmesébe illő 
eset híre jött ma hozzá ik Stockholmból. A 

[Prinz Kari gőzösön, amely tegnap nyolcz óra­
kor indult el Arbogaból Stockholmba, ször­
nyű tömeges gyilkosság történt. Egy utas 
miután különböző uti'ársaira razárla az ajtó­
köt, mindkét kezebe revolvert fogott és sorra 
lövöldözi» az elzárt tehetetlen embereket. Majd 
tőrt ragadott s hatba és mellbe szúrta vele 
a kapitányt. A vérengzés befejeztével észre­
vette, hogy a Prinz Kari fele a Kóping-gőzös 
közeledik. Gyorsan mentőcsónakba ugrott és 
tovább evezeti. A Köping emberei a Prinz 
Karl-ra siete't. a hol rémitó kép tárult eléjük.
A kapitány és más hat ember halott volt már, 
a többiek súlyosabb vagy könnyebb sérülések­
kel szabadultak meg a veszedelemből. A me 
fény őt tegnap u személy leírás alapján négy 
rendőr fölmerte és jó darabon üldözte. Srub- 
strup á lomás várótermében vegre sikerült 
őt elfogni. — Letartóztatásakor lőni akart a
rendőrökre, de elfogtak és megkötöztek. _
Zsebében két revolvert és 57 töltényt talál­
tak. Kitűnt, hogy Nirdlundk János Fülöpnek 
hívják; áprili-ban bocsájtotlák ki a börtön­
ből, a hová gyújtogatás miat1 került. Beval- 
lotta bűnét s azt is. hogy a kapitánytól 800
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* A Dréherbcn székeld «Polgári asztal- 
társ isúg» tagjai Mkéretnek szombat este 8Va 
órakor tartandó rendkívüli összejövetelre ok­
vetlen megjelenni. Az elnökség.

* Elevenen eltemetve Salgó-Tarjanból 
borzalmas eset hírét jelemik lapunknak Bog­
lyasalján most vasárnap eltemettek Krausz 
bányafelügyelőt. Harmad nap múlva egy öreg 
nyugdíjas bányász járt künn a temetőben és 
véletlenül eppen a Krausz sírjára heveredett 
le. Egyszerre csak mozgást hall a hantok 
alól. Rémültei) ugrik fel, befut a faluba és 
föllarmázza a népét ezzel a riasztó kioltassa!:

— Krausz mozog a sírjában !
Eszeveszetten rohantak kt és fölásták a 

rejtelmes gödröt. És ahogy fölnyitottak az 
elbán tolt kopor-ót, valúb in elve leltek meg az 
eltemetett embert. Rettenetes alhpmban volt. 
Tehetetlenségében veresre marczangolla magát 
a szakáll it kitépte. Ebben az irtózatos álla­
potban vi'lek a kórházba.

* Dalestély. A dehreczeni áesifjuskg 
kebelében alakút dalkör 1900 evt junius hó 
4-en a Margit-fürdő dísztermében, saját pénz­
tára jav ra tánc/, mulatsággal egybekötő't 
D a 1 e s t é 1 y I rendez a következő mű­
sorral ; 1. G. Kápolna Kreutzerldl. 2. Tihanyt 
ecb' , a ír a B. L. 3. Bura hajlik, népdalegy­
veleg Sím nífytól. 4. Rakóczy-induló, (zenekar 
ki-érettel) Hűbériül. A rendezdség. Belepii-dtj 
szemé yenként 1 kor 20 fillér. A zenet Kiss 
Gyula jeles népzenekara szó gal alja. Pártoló- 
és aiapitó tagok jegyeiket használhatják. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak es hírlapi­
kig nyugtáztatnak. Kezdete pont 8 és fél 
órakor. Kitünd etele-ről és italokról gondos­
kodva leend.

* Köszönetnyilvánítás. Id. Polg. Gim 
bős Ferencz szeretett halottunk végtisziesség- 
tetelenél megjelent rokonaink, barátaink s a 
fájdalmunkbnn osztozkodó nagyközönség s 
köztük Nsg T h a 1 y Kálmán orsz. gyűl. 
képviselő ur fogadják halas köszönetünket 
reszvételükérf. Balzsam volt ez a mi fájó 
szivünkre. Tisztelettel id. polg Gombos Fe- 
renczné gyermekeim nevéoen is.

* Szép kitüntetés. Párizsban most ta­
lált befejezést az élelmi -zerek külön kiállítása 
melyen a Szt.-Lukács-fürdő kutvalialatan ak 
„Kristáy“ hegyiforras ásványvize a nagy 
díszoklevéllel és az aranyéremmel lett kitüu 
tetve. Budának kitűnő ásványvizei tehát az 
asztali vizek a külföldöl is mar szinten tért 
hódítanak.

* Alkohol nem erősitőszer. Köztudo­
mású, mily keservesen lebst ama gyermekek 
erejét gyarapítani, kiknek egészségi állapota 
kedvezőtlen, vagy kik hasmenésben vagy idült 
bajokban szenvednek. A szokásos erősítő sze­
rek majdnem kizárólag vasfoszfatokat vagy 
nehezen oldódó féhérnyevegyülelexet tartal­
maznak. ugv hogy az orvos alig bir megküz­
deni a folytonos hányassal, hátfájdalmakkal stb. 
A csukamáj daj sem kie'egitö, de szinte esz­
telen ily gy rmekeknek -zeszes italokat adni. 
Ily esetben van he ye oly tömör eledelnek 
mint a Somalose.

* A főpiaczon egy szép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó Czim a 
kiadóhivatalban.

Czirok seprők
kaphatók

a debreczeni kir. törvényszék 
fogkázfelügyelöség énéi

a legjutányosabb árban.
Ismét elárusítók enged­

ményben részesülnek,

tifl Javasolva : a gégefő, a légzési szervek és az I 
emésztő szervek betegségeinél. Nem java-1 
solva : sorvadásnál. Gyógy eszközök : égvé- I 
nyes , öldes források: Constantin és Emmái 
források ; égvónyes va^as savany : Johannis-1 
kút ; tiszta vas savany 5 Klausen forrás ; I 
tehén és kecsketej (száraz takarmány) kefyr, I

Gleichenberg gyógyhely!
Forrássó belégzés; fenyő bel égzés [külön I 
kabinokban], pneumatikus kamara, édes I 
forrásvíz és habzó Carolisator-fürdő, fenyő- 
és aczélfürdő. Nagy bydro-Llierapeutikai in­
tézet. Terep-gyógyitás. Enyhe, melegnedves, I 
pormentes, szélcsendes levegő, erdős-dombos [ 
vidék 8JÓ méter tengennagasság. Felvilá- I 
gositás és prospektus ingyen. Lakás és kocsi I 
megrendelés a gyógyigazgalóságnál Glei-I 

eb ubergben.

J Kérem a ezégre ügyelni 1 j

Van szerencsém a l. közön 
seggel tudatni, hogy

férfi ruha
és

szabó üzletemet
a Dreher sörcsarnok mellett,

az »Angol divat“ helyiségébe 
helyeztem át és a ma kornak 
megfelelően rendeztem be. úgy 
hogy a legkényesebb Ízlést is ki­
elégíthetem.

Kérem a I. közönség további 
pártfogását,

Maradtam kiváló lisztelettcl

KATZ HERMAN.

H

Kérem a ezégre ügyelni ! f

) Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
frt 2.76, 3.70, 4.80 jóv a .

„ 8.— és 0.90 jobb f
„ 7.76 finom > tfg
„ 8.06 finomabb 1 !f 'S
, 10.— legfinomabb ) g ™

F.gy szelvény fokoto szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
«töveteket, turiHta-lódeneket, legfinomabb kamgarnokat stb. stb. 
kllld gyári Aron a valódiságáról ós szolidságáról jól ismort 

pos/.tógyári raktár

Egy szelvény 3.10 mtr. 
hosszú, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak

Siegel-Imhof Brünnben.
^Minták ingyen és bérmentve. Minlahü szállításért jótállás.

rtagánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül 
czéftől a gyár-helyiségből rendelni.

Felette boldoggá
teszen egy pnha, fehér, rózsás arezszin, 
ugwnint cvy szeplő és bőrkiütések nél­

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Tetrfchen a/E. 

(Védjegy : Három bányász.)
Drbja 40 kr.: D.breeze»ben: Rothschnek V. 
Emil gyóxyszertarában es Nagy Andrásnál.

EYDEN TAPAMYAGÄ
(NÄHRSTOFF HEYDEN) r. .. u un, j 11 H

egy feltárt fehérnyc, 
mely ni einosztcsi szervektől függet­
lenül kiválóan táplál ——

^enti^

Előnyös erősítő és tápláló
gyengélkedők, gyermekek, szoptató nók, vérszegény, lába 
uozO és sovány egyenek részére, valamint testi es szellemi 

~~ — kimerültségnél.------------
-- ---------Étvégygerjesetö.

Kapható gyógyszertárak és gyógyáru-üzletekben 
— Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda. —J

kínálkozik jó beszélő- 
képes-éjigel kiró, lisz- 
lesseges szemé yeknek, 
k k állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. 
Icz. éneimében sorsje­
gyeknek, allampapirok- 
nakreszlelfizelésre való 
elada-ával foglalkozni 

kivannak.

„MERCUR“
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST
Arany-János- 

utcza 31.

Szabadalmazott drótiiveg
legjobb anyag felső világításra, padlózat és gyár­
ablaknak, különböző erőségekben 1.75 quadratméter 

nagyságig.
Különös előnyök : Legnagyobb törési bizton­

ság, átütés és áttörés ellen, az unott drótrostély 
elesik, tüzbiztonságu a legmagasabb fokig, esetle­
ges törésnél sűrűn maradása, mivel a drótszövés 
az üveget erősen együttarlja, igen világos átlátszó, 
ezelőtt sohasem látott világító hatás Sok állami- 
és magán épületeknél nagy mérvben legjobb ha­
tással használatban. Számos bizonyítvány, prospec­
tus és minta szolgálatra.

járható felsövilágitással
átjárók, földalatti folyosók vagy vasúti alagutak 
megvilágítására, határozott mennyiségekben, sima 
vagy mintázott felületekben fehér, félfehér (Kb. 
3b°/o-al olcsóbb, mint a rendes nyers üvegöntvény) 

és színes, drótfonat vagy anélkül.

Üveg tégla és üveg gerincz-tégla
különböző nagyság és alakban.

Aktien-Gesellschaft f. Glasiridustrie 
vorm. Fried r. Siemens. 

Neusattl bei Elbogen (Böhmen.)
Más kész.tmények : minden faj üvegekben. Üveg- 
zárak. Ilelgia és német faj táblaüveg Üveg önt- 

vény és formázott üveg. (Szabad, üvegbetü.)

Ovegontvény-padozat lemez

Posztó széjjelküldés esik magánosoknak.
Egy vég 3.10 m. 
hoHHZU, elegendő 
1 férfi öltözetre

ennyibe kerül.

2 frt 80 krárt
8 * 10 »
4 * 80 »
7 * 60 »
8 * 70 »

10 * 60 »
ta 40

valóéi
gyapjú«

szövetből.

18 » 95
Egy vég fekete ezalouöltönyhöz 10 Irt.

Felöltőszövetek méterje 8 frt -'6 krtól feljebb. Loden gyönyörű 
színekben, egy vég fi frt, 1 vég 9 frt 95 kr Peruvlenne és Oosklng, 
állami, vasuti hivatalnoki ruhaposztók ét bírói talárposztók, leg- 
fliiomalil) kamgarnok és chevlottok, valamint ogjenrunu-posztókat, 
pénzügyőrség és cscndörscg számára stb., gyári áron küld a szolid- 

ságáról ismert

Kiesel Ambof, Brünn.
Hinták ingyen és bérmentve. — HlntahU szállítás. 

Figyelmeztetés I A t. közönség különösen flgyclr eztetik, 
hogy a posztók ára, ha kózvetetlenül hozatják, sokkal olcsóbb,
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. A Kiesel Air.hef brönel 
cég az összes szöveteket valósággal gyári áron küldi e engedményt 
nem számit hozzá.

• • e e • e I Richler-léle ••••••e
Horgony - Fám - Expeller

Liniment. Capsid comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
óv óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztató köszvenynél, 
csúznál, tagszagyatasnál óh meghűlésekbe! 
ős az orvosok által bedörzsölósokro is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértókü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy es Kichfer ozegjegyzos 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

m
C % 5

RIUHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
g .d>»rl ■EÁtliták.

Y- Y

V, .

r



mm C-J l\ ?| ';.l; ü’

/A.K. EGYETEM
VECYTArtl I PIT EZ ET E

5ZT LUKACS FÚRD 0 |

HECYIFORRAS

* IGÉM TISZTA
bicarbohat.
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FUSZERKERESKeDÉSEKBEri 
. VEMDÉCiLÖKBEM

ES AIM DEM VASÚTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

1000. május 19.

BRAuY-féle

Máriaczelli
gyomorcseppek

DHgvs/eriien hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretes

házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvagyta 

lansag, gyomorgyengesóg. bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyu felbüffoges. hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakivalasztas, sárga­
ság, undor és hányas, gyomorgörcs, szüköles.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennviben ez a gyomortól 
szármázott gyomortulterhelésnél ételekkel 
és Italukkal, giliszták, majbajok és hämorr- 
hoikáknal.

Említett bajoknál a Brady-fále MÁRIA 
CZELLI GYOMORCSEPPEK évek óta 
kitünőeknek bizonyultak, a mit száz meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Vételnél csakis 
Brady féle Máriaczelli gyomorcseppek 
kérentlők és vigyázni kell, hogy az a fenti véd­
jegy és aláírással ellátva legyen és arra, 
hogy a régi hírnevű valódi Bradi-féle 
Máriaczelli-gyomorcseppek üvegje 40 krba 
kettős üvegje 70 krba kerül, holott a nem 
valódi, utánzóit és csekély értékű, olcsóbb 
árban, többnyire 35 krért árusittatik.
Carl BpBiJv. Apotheke zurn >Ko 

W J n‘g von Ungarn« 
Wien, I Fluschmarkt 1.

Magyarországi főraktár: Török József 
gyógyszeriára Budapest, Király-utcza 12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mthaio 
vits István, Dr. Rótschnek V. Emil,Tamásay 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen • 
Vaday Ignác*. Er Mihályfalvan: Matray István. 
Hadházon : Farkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Eredeti üve­
gekben 

á 80 k r. és 
1 frt 20 kr.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtattassanak, mivel a kellemetlen szag és 
a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestéknek 
és az olajaknak sajá'ja, el cerUítélik. Eme lett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves tár^ygyal fel tö­
rülhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell 

különböztetni :
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és maha^onibarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást stb ; van azután
tiszta fénymáz (szinezetlen) 

uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. 
Különösen parketres olojfestékkel bemázolt egésaen 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelöl 3ó négyszögméter 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 
9'/| márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamá- 
zoláso k és prospektusok ingyen ós bérmentve kül­
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1860. éve 
lé ező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal rosszabb s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferencz,
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Debreczenben: FÉLEGYHÁZI JÁNOS ás GA 
N OFSZKT LAJOS Nap\ váradon : Ifj. WEISZ 

BERNÁT

mint
továbbá a

StolömlreFek és meKÓ'naedák étámérat
A szőUőtelepek befecskendezéséhez, v la- 

a gyümölcsfákat károsító rovarok, 
szegecs és torináncs teljes 

kiirtására
MAVf tIl l'll |»||. és TAltsA-féle,
szabadalmazott önműködő

úgy hordozható mint kocsira 
szerelt

SYPHONIA,
fecskendői, a legjobbaknak bizouvul- 
tak, a melyek szivattyúzáh nélkül a 
folyadékot önmüködöleg a növényekre 
permetezik. Ezen fecskendőknek már 
sok ezerre menő példánya ran alkal­
mazásban és számos elismerő bizo­
nyítvány igazolja ezeknek olvilázhat- 
lan kiválóságát minden mag rend­

szerrel szemben.

A legjobb vetőgépek
MA YtARTH Pli. és TÁRSA legújabb szerkezetű 

= a g ir. x a o r. /A.
tolóvetökerék rendszer 

vetőgépei.
Min ennemll mag- és 
különböző magmennyi. 
ség számira, váltó­
kerekek nélkül, dom­
bon avagy síkon a leg 
könnyebb járás, ing. 
nagyob tartósság es 

mind n mellett a 
legolcsóbb ár által 

tűnnek ki.
A lehető legnagyobb 

— munka, idő- és pénz­
megtakarítást t szik lehetővé. - Különlegességeket széna- és 
szalinapresek kézi használatra, kukoricza-morzsolók. cséplőgépek, 
járgányok, gabonarostnk, tricurök, ekék, hengerek es boronákban 

legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás alkalmazása 
mellett gyártanak és szállitanak

JVL A YFARTH Ph. és Társ*
cs. és kir. kiz. szabadalm. mezőgazdasági gépgyárak 

BECS, II. Táboréira»*® 71.

Az országos mezőgazdasági egylet nagy arany 

érme 1899. Szegeden
Több mint 400 arany-, ezüst- és bronzéremmel kitüntetve. —

Kimerítő árjegyzékek és elismerő ckiratok k iváuatra 
ingyen küldetnek.

,MM^^é|)vuielők^és__isniételadók alkalmaztatnak.

Uj hathatós gyógymód.
Előkelő orvosok bizonyítványai. 
Ártalmatlan orrt sság nélkül.

Minden idegbetegeknek
legmelegebben ajánltatik Wel..mann Roman 

26 kiadású brosúrája.
Idegbetegségek és gntantésről meg­

előzés és gyógyítás.
Ingyei kapható Debreczenben: Dr Rot.ohnek 

V. Emil gyógyszertárában Kossuth-utcza.

The Premier Cycle Co. Ltd. I
_________ COVENTRY (England), E6EB (Böhmen,) WIEN VU. |

Kettős csövű HELICAL-

PREMIE R-KER E K PÁ R OK
Motor kerekek Legjobb gyártmány.

———I Egyedüli képviselő : Deutsch Ede üebreczeu. ,
Lola F.MUW: Karcrag. I

zivattyuk

Szabadon futó

Szállító kerékpárok

iskola

mIndán neme. házi, mex*ra*da- 
máfi, építkezési, ipari és egyéb 
ozélokra. Legjobb gnsunl- és 

kender-tömlek.
Mindenféle csövek.

Szivattyú

L«Z:i W. GARVENS, Bécs
Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknlkal és vízvezetéki üzletekben kulfuró- 
vállalaloknál stb, — Kérjenek határozottan Garveos-szlvattjukat, Illette Garvens-mérlegeket,

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legújabb Javított rend- 
szsrll tizedes és futó solyn- 
mérlegek fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező­
gazdasági, Ipari és házi 
-----------  ozélokra. —

ée gépgyártási betéti társaság
Wallfisoh 

gasee Nr. 14.

MAGYAR! 
LEGJOBBAN Ti 
TEJHEZeVAL

• “ : ‘«t-w-isspuF •• , •
SplAua a'cyermeÍet,1 A' LEGELSP Suf LEGJOBB P0TIÍK | | 0*1

ETELREMOJÉHEL LEGJOBBAN BEVÁLIK
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debreczen 1900. május 19.

debreczen rs Hajdumegye képviselője RflelichaP FeneilCX
C8 «, ki, 37.3b. KLEIN JAKAB « é=kir- s'“b;

eke-gyára. Piacz-utcza 26. sz., a főttedé udvarán. wetőgép-gyara.
Az

Minden fajta 7, 8, 10 számú Sack- 
rendszerü, különféle két barázdás 
ekék, egészen aczélból készített 
egyes eketestek, fiikaszálló, Hol- 
lingsvorth és Globe szénagyüjtő, 
eredeti a mer. planet jr. kukoricza- 
kapa, szecska és répavágó minden 
nagyságban, Backer-rosta, konkolyozó ^
szöllöprés és szölldzuzd, ezenkívül ***'

itt fel nem sorolt minden gazdasági gépeket és eszközöket tartok állandóan raktáron

„U nikum^Drill“
ott- a világ legjobb veiögépe.

Raktáron
12, 14, 16, 18, 20 egész 30 sorosig 

4"—í'k" sortávolságban.

"BONNIÉ

w
Jakfáját

Kérem a gazdaközönseg azon 
szives pártfogását, amelyben ez ideig 
is részesített

kiváló tiszteiéitil

i Klein Jakab,
Piacz-uícza 26. sz., a főtőzsde udvarán.

Felei Kairóim
uj női ka'ap divat-terme

DEBRECZEN, Kossuth utcza 25 sz. a.
a főkapitánysággal szemben.

Nagyságos asszonyom !
A nyári idényre szükségelt remeit

■'o.jca.on.ssigrolceit
moslani bécsi bevásárlási utamban oly rend­
kívül előnyösen sikerült megszereznem, hogy 
alig hiszem, miszerint velem a legújabb divatu

női- és gyermek kalapokban
versenyezhetni lehetne.

Miután sok oly szép czikket vásároltam, 
melyek bizonyára felköllik nagyságos asszo­
nyom érdeklődéséi, felkérem, hogy mielőtt 
nvéri szükséglétét fedezné, női divat-terme­
met meglátogatni kegyeskedjek. Minden meg­
lepő olcsó arhan kapható.

Gyászkalapokat készletben tartok és meg­
rendelésre is rendkívül rövid idő alatt, mér­
sékelt árban készítek.

Fátyolokban rendkívül dús raktáram van. 
Nagyrabecsült pártfogásáért esedezve, va­

gyok teljes tisztelettel
Fein Karolin

női kalapdivat-áruanő.

Előnyösen ismert kitiind gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, térti 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhler czég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

JÁRVANYMENTES HELY. |

KLIMÁTICUS GYÓGYFÜRDŐ ÉS HIDEG- 
YIZGYÓGY1NTÉZET.

Remek szép fekvéssel, kiránduló helyek­
kel és sétányokkal.

GYÓGYESZKÖZÖK.
Midcgvizgyúgy intézet, vasas és égvé_ 
nyes savanyuviz

Állandó fürdöoms.

, I fürdők, ez idén 
újonnan és czélszerüen átala 

I kitett sós- és fenyő-belégzési 
intézet, villany-massage, 
természetes mclegtej, juh 
savó : mindezek czél 
szorii használatára 
gyógyfürdő orviwa 

ügyel fH.

Gyógyszertár.

$
rUJONNAN 

épült

vasúti állomás. 
Gyógyjavallatok :

7*üd5bajok, malária, (nv- 
csárláz), gége-, Iliiig- és lüdö- 

rhurut, gyomorhuvul, emésztetlen­
ig. máj és lépdaganatok, vizhó- 

lyaglmrut, spenilieus és görvélyes 
osontbántalmaknál. Mindenféle ideg- 

bánlalmak, fejfájás, migraine, história, 
szédülés, nehéz légzés, hypochondria. 

Vérhnjok, köszvény. görvély, buja kór. deli­
rium trem. point. Női bajok, fehér folyás, 

sápkor, havi zavaroknál.

Kitűnő ellátás és lakás.
Prospectussal és egyéb (civilágositással 

szívesen szolgál
A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Idény: Májustól Októberig. I két VENDÉGLŐ.

Serravalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tan, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse lanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár által gyakran használtaik és legjobban ajéultatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
FVíÍ«lt 01*0111 * orvos> congressus Róma 1894. IV.
1_JZ. Uö L 11 GUI • Gyógyszerész és vegyészeti congressusNi- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.
A von V ó)*/,) • Kiállítás: Venedig 1894., KidiVltlliy 1,1 Lili . 18941 Amstcrdam 1894 Berlin 1895. 
Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, faiváló ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vetetik. Üvegekben '/, liter á 
írt 1.20, 1 liter a frt 2.20 árusittatik minden gyógyazertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldést ház.

r Alapittotott 1848. MB’ Alapittatott 1848.
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Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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